

瑪波羅教會家訊——「百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四 16)

【本週家訊】2016年 12/25~12/31

十二月廿五日

讀經 番一~三；以色列的復興

鑰節【番三 17】「耶和華你的神，是施行拯救，大有能力的主，他在你中間必因你歡欣喜樂，默然愛你，且因你喜樂而歡呼。」

十二月廿六日

讀經 該一~二；

鑰節【該一 5~7】「現在萬軍之耶和華如此說：你們要省察自己的行為。你們撒的種多，收的卻少；你們吃，卻不得飽；喝，卻不得足；穿衣服，卻不得暖；得工錢的，將工錢裝在破漏的囊中。萬軍之耶和華如此說：「你們要省察自己的行為。」

十二月廿七日

讀經 亞一~四；金燈台與橄欖樹

鑰節【亞四 6】「他對我說：“這是耶和華指示所羅巴伯的。萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠纜能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」

十二月二十八日

讀經 亞五~八；建造耶和華的殿

鑰節【亞六 12~13】「對他說，萬軍之耶和華如此說：看哪！那名稱爲大衛苗裔的，他要在本處長起來，並要建造耶和華的殿。他要建造耶和華的殿，並擔負尊榮，坐在位上掌王權；又必在位上作祭司，使兩職之間籌定和平。」

十二月二十九日

讀經 亞九~十二；以色列被圍與被救

鑰節【亞十二 10】「我必將那施恩叫人懇求的靈，澆灌大衛家和耶路撒冷的居民。他們必仰望我，就是他們所扎的；必爲我悲哀，如喪獨生子；又爲我愁苦，如喪長子。」

十二月三十日

讀經 亞十三~十四；神國的建立

鑰節【亞十四 9】「耶和華必作全地的王。那日耶和華必爲獨一無二的，祂的名也是獨一無二的。」

十二月三十一日

讀經 瑪一~四；

鑰節【瑪三 10】「萬軍之耶和華說：你們要將當納的十分之一，全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否爲你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。」

【《西番雅書》默想】本書的主要內容——神忿怒審判的日子要臨到猶大與列國；並預言審判之後，必有復興和喜樂。本書的主要事實——審判與拯救。本書的主要作者——西番雅。

【《哈該書》默想】本書的主要內容——鼓勵歸回的百姓不要鬆懈，應繼續努力完成建造聖殿之工作。本書的主要事實——哈該五篇的信息，包括對懶惰自私的百姓的譴責和勉勵，對國度期中聖殿的預言，對百姓罪污的警告，與對彌賽亞的應許。本書的主要作者——哈該。

【《撒迦利亞書》默想】本書的主要內容——撒迦利亞在論八個異象、七大默示中，乃爲鼓勵以色列人繼續重建聖殿，得勝列強仇敵，復興聖民，又預言彌賽亞降臨爲王等諸般啟示之信息。本書的

主要事實——建殿完成前的信息(一至八章)——論選民與聖城與建殿以後的信息(九至十四章)——論彌賽亞與國度。本書的主要作者——撒迦利亞。

【《瑪拉基書》默想】本書的主要內容——共有七場神和以色列人的對話或辯論，向他們宣告了祂的責備和應許，使他們悔改並回轉到祂的愛中。本書的主要事實——記念神的愛；懊悔自己的罪；回轉歸向祂；仰慕要來的主。本書的主要作者——瑪拉基。

「你們要省察自己的行為」【該一 5, 7】——今日鑰節指出神藉先知責備歸回的選民只顧自己天花板的房屋，而讓神的殿荒涼，結果卻自招貧窮；先知勸他們要省察自己；後來百姓聽從神的話，起來建造神的殿。被擄歸回的猶太人回到耶路撒冷，他們生活的主要目的是建造神的殿。但他們開工奠基後，遭遇外邦人的反對，因而都灰心失望，竟然停工了十五年之久。於是神對於這些百姓，有一個特別的字給他們，那就是「要省察」是否使神得榮耀呢？

(一)第 5 節的「要省察」是要他們先心中仔細察看，過去所作的是甚麼呢？他們爲什麼辛苦撒種，卻收的少呢？他們爲什麼得不著神的祝福呢？因為他們只顧自己安逸享受，建房，種收，所以得不到神的祝福。

(二)第 7 節的「要省察」是要他們省察，現今是否有上山取材，建造聖殿的行動呢？因為建造神的聖殿乃是榮耀神。

親愛的，你是否也「要省察」自己的生活優先的順序和人生的價值觀？你是否看重神家的事比自己家的事更重要嗎？你是否爲神而活(林後五 14)，討祂的喜悅，並且使祂得榮耀呢？你是否先求神的國和神的義嗎(太六 33)？

「萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠纜能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」(亞四 6)——這句話對於那些承認自己軟弱無能而專一仰望神的人是何等的安慰和鼓勵，對於那些自命爲能的人又是何等的警告！勢力和才能是人的，靈是神的。一切屬靈的事，絕不是倚靠人的能而力成功的，也不是因著人的不能而不成功的(何十一 7，林后十二 9)。所以，你當求聖靈充滿，你的服事才會有能力。

「他們必仰望我」【亞十二 10】——親愛的，在今日的鑰節中，「施恩叫人懇求的靈」是神對人最大的恩賜。人的悔改必須先有聖靈的工作，人才會「爲罪，爲義，爲審判，自己責備自己」(約十六 8)。今天，你有沒有感受到聖靈在你心中的工作呢？請記得，「況且，我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告」(羅八 26)。藉著聖靈，向主禱告吧！

「以此試試我」【瑪三 10】——神要求人試試祂。這是一句非常特別的話；聖經中除此以外，別處再沒有這樣的話了。神是一位樂意施恩給我們的神，但在這裡神要祂的兒女們在生活上以禱告、信心、忍耐各種方式來試祂，可是祂更要他們以「十分之一」來試祂，來經歷祂。這「十分之一」在舊約時代是指，把收入中的十分之一納入神的倉庫(申十四 23, 28；廿六 12)。因這「十分之一」是屬於神的，故此是「當納」的，而不是「奉獻」，超過「十分之一」的才是奉獻。然而，在新約時代，神要求我們的是全然的奉獻，就是羅馬十二章一節：

「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然

的。」親愛的，今日你仍可以此事試祂，經歷祂的傾福，甚至無處可容(三 10 下)。這是神的應許，祂永不失信。讓我們一起唱：「耶穌、耶穌，何等可靠，我曾試祂多少次；耶穌、耶穌，我的至寶，祂是活神不誤事。」——(《聖徒詩歌》434 首副歌)

《啟示錄第十一章》——兩個見證人

【讀經】啟十一 1~11。

【宗旨】這一課幫助我們認識兩個見證人如何向背叛神的世代宣講神的旨意；以及明白當第七號響起時，就是基督的國度已開始了。

【主題】《啟示錄》第十一章主題強調：(1)兩個見證人(1~14 節)；和(2)天使吹第七號(15~19 節)。

【鑰點】本章我們特別看見，神和祂的兩個見證人，看似暫時失利，但至終基督必得勝，世上的國，終必成了我主和主基督的國(15 節)！以及當惡勢力最後似乎成功時，其實也正是其自取滅亡之時刻的到來。

【簡要】本章記載使徒約翰看見兩個見證人(1~14 節)和第七號吹響(15~19 節)。約翰被指示量神的殿和壇，外院不用量，是給外邦人的(1~2 節)。在大災難的後三年半期，神會興起兩個見證人：(1)穿著毛衣，要傳道一千二百六十天(3 節)；(2)他們就是那兩棵橄欖樹，兩個燈臺，立在世界之主面前的(4 節)；(3)有火從他們口中出來，凡想害他們的人，都必被火燒滅(5 節)；(4)他們有權柄叫天閉塞不下雨叫水變為血(6 節)。他們作完見證後(三年半)，會被那從無底坑上來的獸所殺；他們的屍首在耶路撒冷城三天半為人觀看，地上的人因為他們被殺而歡喜快樂(7~10 節)。但神使他們復活上天，當時耶路撒冷地大震動，城就倒塌了十分之一，並導致有七千人死亡，其餘的都恐懼，歸榮耀給天上的神(11~14 節)。

第七號吹響，天上就有大聲音說：「世上的國成了我主和主基督的國；祂要作王，直到永永遠遠」(15 節)。二十四位長老在神前面面伏於地，敬拜祂，因為祂已執掌大權作王，實行審判，並賞賜神的僕人眾先知和眾聖徒(16~18 節)。於是，天上神的殿開了，就現出神的約櫃，表明神的同在和見證；隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹，表示神執行審判的前奏(19 節)。

【鑰節】「我要使我那兩個見證人，穿著毛衣，傳道一千二百六十天。他們就是那兩棵橄欖樹，兩個燈臺，立在世界之主面前的。」(啟十一 3~4) 雖然對「兩個見證人」的身份有很多種說法(摩西、以利亞、以諾)，但我們知道，當外邦人踏聖城(2 節)，他們被神興起，靠著神的能力作見證，對抗敵基督。而且他們充滿了聖靈，如兩棵橄欖樹、兩個燈臺(啟十一 4，亞四 3~14)；他們有舊約摩西和先知以利亞行神蹟的權柄和能力(啟十一 6，雅五 17，出七 20)。

【鑰字】「兩個見證人」(啟十一 3)——這「兩個見證人」是神特別使用的人。至於他們究竟是誰，我們不準備花時間作無憑的猜度。這「兩個見證人」的職事：在世界末期最後的三年半，神差遣他們傳審判的訊息(3 節)；他們充滿聖靈和為主發光(4 節)；有火從口中出來，而有能力保護自己(5 節)；他們如以利亞(王上十七 1，王下 18~19)滿有能力，能叫天閉塞不下雨(6 節上)；如摩西廣行神蹟，能叫水變為血(6 節下)；他們作完見證後被殺，屍首三天半陳列在街上，就是他們的主釘十字架之

處(7~10 節)；之後，神使他們復活過來，又駕著雲上了天，印證了主耶穌從死裏復活並且升天(11~12 節)。總結這「兩個見證人」的使命，就是以先知的身分，見證耶穌基督自己的所是、所作和所說的(啟一 2)。

【綱要】本章可分為二段：

(一)兩個見證人(1~14 節)——

- (1)命約翰量神的殿，但不量外院(1~2 節)，
- (2)兩個見證人要說預言一千二百六十天(3~6 節)，
- (3)後被那從無底坑上來的獸所殺，陳屍三天半(7~10 節)，
- (4)那兩個見證人復活升天，城被大地震毀掉十分之一(11~14 節)；

(二)天使吹第七號(15~19 節)——

- (1)吹第七號，基督得國作王了(15 節)，
- (2)二十四位長老敬拜(16~18 節)，
- (3)天上神的殿開了，現出約櫃(19 節)。

【鑰義】本章值得我們注意的是，「我要使我那兩個見證人，穿著毛衣，傳道一千二百六十天。他們就是那兩棵橄欖樹，兩個燈臺，立在世界之主面前的。」(啟十一 3~4)

我們也許要問，這兩個見證人是誰？解經家們的意見分歧。聖經即然沒有提及這兩位見證人的名字，在此我們也不想猜他們的身份。這一段(3~4 節)為一確定的是，不論世人是如何的叛逆，甚至反對神到了外邦人踐踏聖城的地步(2 節)，神還是興起兩位見證人，來改變人向神的態度，使人在神的面前不再剛硬，而尋求祂。這兩個見證人身穿麻衣，表明脫離了世界的影響來傳道。他們有如兩棵橄欖樹，充滿聖靈，為主工作；又如兩個燈臺，在世界之主面前，為主發光。無論敵基督有多可怕，他們傳神的話，忠勇無懼的和牠們爭戰。他們活的時候，沒有一天停止向人作見證。他們死了以後，仍然是作神的見證。所以等到復活的大能在他們身上顯出來的時候，連罪人也不得不歸榮耀給神(13 節)。有一則故事說，從前某人在沙漠中旅行，發現一處的泉水清新無比，於是他決定帶一壺回去呈獻給國王。在他喝完之後，他的皮袋盛滿了清涼的水，便啟程回去。當他把水呈獻給王時，那水因為在沙漠烈日照射下和在容器中起變化而變壞了。國王嚐了一口，仍誇獎說很好。在他離開後，群臣也過來品嚐，覺得那水根本就不好，他們正在大惑不解時，國王解釋說，我讚美的不是這水，而是那人的愛心和對王的敬意。同樣，我們為主工作，可能作得並不理想，但主是「察看我們的存心」的，不管別人怎樣批評我們，主仍欣慰於我們的忠心。

【默想】

(一)1~13 節指出兩個見證人，他們傳道、殉道、復活、升天。這也是歷代為主殉道之人的見證！不論世人是如何的叛逆，剛硬，我們是否也天天向人作見證呢？

(二)14~19 節指出第七號吹響，基督得國，最終審判已到，聖徒得賞。這也是歷代基督徒的祈禱與盼望！我們是否也天天願主的國早日降臨呢？

【禱告】主啊！祢已得勝，我們願把我們的生命放在祢的手中，天天作祢死而復活的見證。求主給我們這樣的心志，生死、禍福都不問，只要能參加得勝者的行列。

【金句】「撒但是極其強而有力，但是神更強、更有力。哈利路亞！」——戴德生